# 新时期做好石油化工安全管理的策略

耿莹莹(盘锦市应急管理事务服务中心,辽宁 盘锦 124010)

摘 要:石油化工企业在我们国民经济中扮演着越来越重要的角色,我国经济的繁荣发展离不开石油化工企业的支持。石油化工企业与一般性的企业相比较,危险度相对较高,相关部门一定要重视其生产安全性,石油化工企业的安全事故不仅会导致巨大的财产损失,甚至还会为社会带去恐慌,从而对社会的正常秩序造成影响。本文分析目前石油化工企业存在的安全管理问题,对加强石油化工企业安全管理的策略问题进行探讨,并给出有效建议。

关键词:新时期;石油化工;安全管理;策略

石油化工企业的繁荣发展推动社会的快速发展,在一定程度上使广大人民的生活水平和生活质量都得到提升,但是它也存在相对较大的生产风险。因为石油化工企业在生产过程中容易发生安全事故,所以被列为高危产业之列,而且我们不难发现社会中出现的石油化工安全事故也不在少数,所以说做好安全管理措施是非常必要的。因此相关企业负责人员一定要对生产过程的方方面面都做好监督管理,因为任何一个小漏洞都可能导致不可挽回的后果,对石油化工企业做好安全管理措施并对其存在的不足之处提出优化措施是非常必要的,这样才能保证人们的财产安全和人身安全,才能促进该行业快速繁荣的发展。

## 1 新时期做好石油化工安全管理的意义

虽然说石油化工企业的繁荣发展使人们的经济收入和生活水平都得到普遍的提升,但是我们也要承认石油化工企业的安全事故也使人们承受巨大灾难的威胁,所以说相关企业一定要加大重视力度。相关企业不能一味的注重获取巨大的经济利益,而对安全问题毫不在意,因为当今时代是一个注重环境保护的新时代,而石油化工企业的安全事故一方面危害人们的财产安全和人身安全,另一方面也对大自然造成严重的污染,这种化学污染需要人类花费好多年去修复。所以对石油化工做好安全管理措施是一件势在必行的事情,相关企业一定要以可持续发展的理念来进行生产,可以避免工作人员因为操作失误而受伤或者死亡,还可以大大的提高企业生产效率、增加企业经济效益,同时在最大程度上减轻对自然环境的污染。总而言之,加强对石油化工企业的安全管理是百利而无一害的明智之举。

## 2 目前石油化工企业存在的安全管理问题

#### 2.1 缺乏安全意识

我们都知道在石油化工企业的生产过程中总是会发生安全事故,但是也并不是每一个企业都能以极其严肃认真的态度来对待这件事,这才使安全事故的发生频率越来越高。对于那些规模相对较大的石油化工企业来说,他们的生产安全意识普遍较高,相对应的安全管理制度以及所需要的安全设备也比较完善,所以说其发生的安全事故也相对较少;而对于那些规模相对较小的石油化工企业来说,他们的安全意识也普遍较低,相应的安全管理措施以及安全设备也不够完善,这就导致安全事故频频发生。由此可见,安全意识在安全管理工作中的开展中发挥着不容小觑的作用,如果相关企业有着较高的安全管理意识,那么他们自然而然就会对安全管理工作加大重视力度,才会对企业内部的安全制度加以优化改善,才会对生产过程中的每

一个环节都进行严格的监督把控,这样所有的安全隐患都 能够被尽早发现,从而企业的发展前景才会越来越好。

## 2.2 在安全管理方面投入资金较少

企业的管理人员对安全问题重视力度不够也就导致他们不愿意花费过多资金在安全管理这一方面,这样就导致了许多安全管理漏洞。因为如果没有足够的资金,相关负责人就无法引进足够多的专业安全管理人士,同样也无法购置相对应的安全管理设备,这就增大了相关石油化工企业的生产风险。除此之外,如果相应的安全管理人员不够专业,那么就难以制定出来合理健全的管理制度,从而为安全管理工作的顺利开展造成相对较大的阻碍。

## 2.3 员工素质相对较低

工作人员在石油化工的生产过程中同样也扮演着非常重要的角色,工作人员的整体素质对生产过程中的安全问题有着非常直接的影响,但是我们也可以发现大多数石油化工企业都存在着工作人员整体素质偏低的状况,因为相比较于提高工作人员的素质,相关企业更加注重经济效益。所以说为了使安全事故发生的频率得到一定的降低,相关企业一定要着重提高工作人员的整体素质。如果相关企业的员工不具备足够丰富的理论知识,那么他们就无法及时的发现生产过程中存在的安全漏洞,也无法冷静正确的处理一些生产途中发生的危险状况,从而就可能造成生产安全事故。而如果相关的员工具有丰富的工作经验和理论知识,那么他们不仅可以及时发现管理制度中存在的缺陷,而且也能够提出来切实可行的优化措施,同时还可以在面对突发状况的时候冷静应对,这就可能在最大程度上降低安全风险。

## 3 加强石油化工企业安全管理的策略

## 3.1 加强安全理念

如果相关石油化工企业不具备足够强烈的安全意识,那么他们就无法正确的对待其生产过程中的安全问题,从而导致严重的安全事故。所以说为了避免安全事故的发生,相关企业一定要想方设法的提高员工的安全意识,这样他们才会时时刻刻都以极其认真负责的态度对待生产工作。那么相关企业应该如何做才能够使员工的安全意识的到实质性的提高呢?首先,加强对安全知识的宣传。相关的石油化工企业应该加强对员工的安全知识宣传,比如说企业可以定期的开展知识宣传讲座,然后邀请有经验的前辈为员工们讲解安全生产的重要性,从而让每一位员工都能在心底对其进行重视。只要员工们自己能够重视起来,那么他们自然而然就会改变懒散的工作态(下转第 40 页)

-38-

渐形成安全意识与责任意识,按照企业给出的规定规范自身行为,防止不安全行为对工作造成影响。除此之外,还需要积极的开展安全培训活动,通过培训提高从业人员的知识面,强化工作人员对安全管控要求的实施能力,在应急事件中快速按照应对方案采取解决措施,达到自救或解决问题的目的。石油天然气企业应该在培训期间根据员工的实际情况开展差异性培训工作提高培训的有效性,让员工逐渐形成安全意识,掌握安全事故预防的应急管理方式,可以更好的完成安全事故管理任务。

石油天然气企业在发展过程中开展人员安全教育工作,通过科学的方式使工作人员提高生产过程中的安全操作意识。不仅如此,石油天然气企业还应该利用各类新媒介扩大安全教育的推广范围,使工厂附近群众通过企业在告示栏或其他途径宣传的安全知识,提高自身对石油生产与安全防护等知识的掌握程度,从而使内外形成一股合力,对化工企业开展安全事故应急管理工作的提供不小的助力。

#### 2.5 定期维修养护生产设备

在我国机械化发展背景下,石油天然气企业生产活动 对机械设备有较高的依赖性,为保证生产工作顺利开展, 必须关注设备的日常维护与检修,设备安全运行是天然气 生产活动顺利开展的有力保障。石油天然气生产活动的进 行会应用到诸多机械设备,如果其中一个设备发生故障便 可能引发连锁反应,导致生产活动无法按计划进行,还可能带来更严重的后果,发生安全事故。石油化工企业的管理者与企业当地政府安全部门应该提高对石油天然气生产工作的关注程度,围绕油气开采设备制定系统、科学的检查方案,在检查过程中针对安全、附件、阀门、液化石油气等设备进行安全检测。通过定期维修掌握生产设备的使用状况,还可以及时替换设备中磨损严重的元件。除此之外,通过定期维护保养延长设备的使用年限,在保证石油生产活动持续安全运行的同时,帮助企业降低设备购置形成的经济压力。

## 3 结语

在我国社会高速发展的过程中,对石油天然气的需求逐渐增高,相关企业与政府必须考虑到石油天然气对我国社会与经济发展起到的作用,考虑到石油天然气具备的危险性,应该关注安全事故管理工作,根据实际情况完善安全事故应急管理内容,提高管理工作的效率与效果。

#### 参考文献:

- [1] 余龙辉. 石油天然气安全事故应急管理策略探究 [J]. 大科技,2020,000(007):268-269.
- [2] 叶君乐. 石油天然气安全事故应急管理办法分析 [J]. 百 科论坛电子杂志, 2020,000(003):92-93.
- [3] 李颖. 生产安全事故应急管理体系建设问题的研究 [J]. 辽宁经济,2020,435(06):88-89.

(上接第 38 页)度,从而以认真负责的工作态度对待生产过程中的每一个环节。其次,企业要加大资金支持。仅提高员工的安全意识是远远不够的,企业还必须要加强资金支持,因为有了充足的资金,相关负责人才能够购买相对应的安全设备;如没有足够资金的话,很多事情都不能顺利开展。

## 3.2 完善安全管理制度

我们在做每一件事情的时候都需要遵守一定的规章制度,只有这样人们才能够时时刻刻注意自己的言行举止,才不会因为一时的失误而造成恶劣的影响。就如同我们国家的法律法规维护了社会的正常秩序,公司的规章制度保证了公司的正常运转,因此相关的石油化工企业也必须对其管理制度进行完善优化,才能使石油化工企业的生产风险降到最低。比如说相关的负责人可以在管理制度中增加"奖惩机制",即在适当的时候给予员工们一定的奖励或者施行一定的惩罚,可以充分的调动员工们的工作积极性。对于那些在工作中表现比较好的员工,给予他们适当的奖励,这种奖励可以是口头表扬,也可以是涨工资或者晋升这样的实质性奖励;而对于那些在工作中屡屡犯错的员工,可以对他们进行一定的惩罚,比如说口头批评或者是扣工资等。

## 3.3 对员工进行定期培训

除了要提高员工安全意识之外,员工还应该提高自己 的知识素养,每一位员工都应该具备终身学习的意识,只 有这样员工们才能够熟练的掌握与石油化工生产有关的知识。但是并不是每一位员工都有这种学习的意识,有些员工会认为自己已经掌握了足够多的理论知识而不再需要继续学习,因此企业应该定期为员工们进行培训。比如说企业可以通过开展讲座来为员工们进行基本知识讲解,另外企业可以聘请有经验的前辈来为员工们传授新型管理工作技能等,员工们的整体管理水平才能够得到比较大的提升,从而石油化工企业安全管理工作才能够顺利开展。

# 4 结束语

石油化工企业是事关人民幸福和国家富强的重要产业,因此相关企业一定要对其生产的安全问题引起重视,比如说企业可以通过增强员工安全意识、提高员工素质、完善安全管理制度以及对员工进行定期培训等方面入手来对安全管理工作进行优化,从而推动石油化工产业更快更好的发展。

#### 参考文献:

- [1] 陈芳, 王璇政. 新时期做好石油安全管理的有效措施 [J]. 化工管理,2019(07):126-127.
- [2] 汝庆辉. 石油化工企业安全生产管理策略 [J]. 化工设计通讯,2019,45(12):27+41.
- [3] 白存寿, 汪爱军. 新时期做好石油化工安全管理的几点建议[]]. 化工管理, 2018(14):146.
- [4] 刘光达. 石油化工企业安全管理办法创新探索 [J]. 当代化工研究,2020,65(12):24-25.